

# 盘点 18 家上市白酒企业三季报 拳头单品成业绩增速引擎

18家上市白酒企业2015年三季报已全部出炉,北京商报记者梳理后发现,除沱牌舍得、迎驾贡酒、金种子酒、青青稞酒、今世缘之外,其他酒企营收均获得增长。其中,洋河股份、古井贡酒、老白干酒业绩增幅明显。业内人士分析,成熟的拳头单品在酒业低迷之际较易细分突围,助推酒企绩增长。

## 酒业产品价格细分

记者梳理18家上市白酒企业三季报发现,贵州茅台、泸州老窖、洋河股份、古井贡酒、老白干酒、口子窖、顺鑫农业、酒鬼酒、水井坊、皇台酒业实现了业绩净利双增长,其中,洋河股份、古井贡酒、老白干酒三家业绩增幅明显,分别为11.02%、13.77%、22.78%。

值得关注的是,业绩表现突出的品牌均拥有畅销款,也就是白酒行业称的拳头单品。比如茅台的飞天茅台、洋河的海之蓝、古井贡酒的年份原浆。

对此,白酒营销专家晋育峰表示,酒业产品价格带进一步细分,若酒企拥有在某一价格带的强势单品,在酒业低迷之际较易细分突围,使酒企绩重新获得增长或保持增长



趋势。

## 川酒业绩压力尚未缓解

记者了解到,上市四家川酒企业表现均不尽如意,其中沱牌舍得营收下降20.69%。五粮液前三季度实现营业收入151.31亿元,

同比微增0.42%,但净利润同比下降2.22%。泸州老窖前三季度营收共50.14亿元,同比增长5.31%,净利润同比增长6.09%。水井坊前三季度实现营业收入61891.07万元,同比增长122.42%,净利润为7079.76万元。

然而,有业内人士指出,水井坊扭亏为盈并非是主营业务的增长,而是由于长期业绩

亏损基数较低;与此同时剥离了长期占用资金的项目。因此水井坊的销售业绩实质上并没取得明显增长。

业内人士指出,白酒行业近年呈现“L”形发展,在经历深度调整期后,还将长期在低谷徘徊。川酒作为国内主要的原酒生产基地,业绩压力仍将持续存在。

## 白酒行业步入新常态

数据显示,国内约1.8万家白酒企业,近8000亿元市场份额,18家上市酒企的比重很小。蔡学飞表示,白酒企业业绩增长并不一定是来自销售额的实际增长,有一部分是新业务拓展,即来自收购或并购的资本收益。可以明确的是,中国酒企的资本整合速度正在加快,大量资本向名优酒企集中。

晋育峰也指出,随着高端难以持续、低端费用高企,唯一的结局就是利润大幅度下滑、现金流更为紧张,这一状态在2015年之后将更严峻,竞争强度加大,生存环境更加严峻,这是白酒行业的新常态。与此同时,资本将主导下一个周期的产业整合,并改写行业规则。

(刘一博 朱欣悦)

# 中国白酒行业集结 加快布局海外市场

中国政经新常态下,从三公、高端等畸形消费市场转向大众、中端消费的中国白酒行业,正在经历深度调整。面对产能和产量大大高于当前潜在需求的现状,中国白酒行业跟随“一带一路”战略,加快布局海外市场。

11月2日,来自17个省、市、自治区的86家白酒企业、行业协会代表以及白酒行业专家齐聚山西太原,探讨新常态下白酒行业发展之路。山西汾酒集团、河北衡水老白干集团、内蒙古河套酒业集团等中国清香白酒领军企业发起成立“中清酒业酿造技术发展中心”,谋求统一战略规划、技术创新。

在中国“一带一路”战略影响下,中国白酒行业谋求借船出海、抱团发展,有组织、有计划地走出去。

近年来,中国公务消费收紧,高端白酒市场下滑,加之白酒行业产能、产量远大于当前潜在需求。业内普遍认为,中国白酒行业进入

深度调整期,“低速增长”成为常态。中国酒类流通协会秘书长刘员说,宏观经济放缓、国际化融合加快,中国白酒行业处在历史性剧变当中。中国清香白酒应加快制定清香白酒国际标准,推动中国白酒世界流通。

业内公认中国清香白酒具有和国际接轨的香型、卫生指标优势。山西汾酒集团总工程师杜小威说,清香白酒企业应研发具有清香白酒特点又能满足海外消费习惯的产品,率先进入国际主流市场。

实际上,中国清香白酒企业正在加快国际化步伐。2015年3月,河北衡水老白干集团和斯洛伐克一家酒企就在中东欧市场生产、销售老白干和引进果酒设备进行对接,达成合作意向。

作为行业后来者,重庆欣盛江酒业有限公司董事长陶石泉说,在德国、法国考察市



●中国白酒领军企业探讨新常态下白酒行业发展之路。

李新锁 摄

场时,外国同行很注重柔和顺滑的口感,这一点正是中国清香白酒的天然优势。

陶石泉表示,一个国家经济影响力在前,文化影响力随后。酒类产品带有强烈的文化属性,白酒国际化很快会成为一个增长空间极大的市场。

对此,中国酒业协会副理事长、山西汾酒集团董事长李秋喜表示,在“一带一路”国家

战略影响下,中国文化、中国品牌将大规模走向世界。

李秋喜建议,中国酒类行业协会发起组织,尽快成立“一带一路”中国酒业联盟,把中国白酒、黄酒、啤酒等企业都吸引进来,设立“一带一路”中国酒业发展基金,扶持一批“一带一路”国家酒类市场研究课题,指导和帮助中国酒企有组织、有计划地走出去。(李新锁)

# 青青稞酒要在美上市销售 中国白酒走出去会是趋势吗

“我们走到世界各地,都能看到世界各地的酒,日本有清酒、韩国有烧酒,但却没有中国白酒。”青青稞酒董事梁昕谈及中国白酒“走出去”多年,却仍难有突破,不过,现在青稞酒也要在这上面尝试。

梁昕接受记者采访时透露,在今年年底,青青稞酒就要在美国上市销售了,“未来5年,青青稞酒出口美国的量,我们的目标是能达到5亿元。”据青青稞酒的财报,今年前三季度,该公司营业收入10.22亿元,细分市场中,还没有国外销售这个分类。

## 将白酒卖到洋人消费群

“目前,我们已经为青稞酒在美国注册了一个品类,为‘Tchang’,就像清酒、烧酒、威士忌一样,它已经有一个品类了,通过了美国TTB的标准。同时,青青稞酒针对美国市场的产品‘TaShi’也即将在年底走入美国市场,目前已经找到了大型的烈酒经销商。”梁昕表示。

梁昕对记者谈及即将在美国上市的青稞酒时很兴奋,他说,相对白酒,青稞酒对外国人的吸引力更大,因为大家都知道西藏高原,“中国的白酒走出去多年,但其实都是在机

场、免税店卖,但青青稞酒希望能真正步入美国,进入洋人日常的消费群,为此,我们做了很多尝试,比如说用橡木桶储存青稞酒,就像红酒一样,让它也带上一股橡木的味道。”

除了青稞酒以外,青青稞酒的葡萄酒产品也计划在2016年登陆美国市场,这是青青稞酒2013年收购美国酒庄后的产物,梁昕说,海外销售已经与美国最大高端葡萄酒商Terlato达成了战略合作,“这家零售店代理了70~80个品牌,零售价都在20美元以上,属于中高档的产品了。美国在售葡萄酒的价格平均在10美元左右。我们希望能将青青稞酒的葡萄酒打造成美国第一的中国品牌,所以价格也不想一味地往低走。”

此外,梁昕还透露了他们的威士忌计划,“威士忌在国外很热,像日本的威士忌就在世界前列,我们也准备在拉萨用青稞,以苏格兰的工艺酿造威士忌,但它的过程很慢,估计要经过5~10年的陈酿才能出来,不过在我看来,未来中国人喝威士忌也会像喝葡萄酒一样,它将会慢慢在中国普及。从整体上看,外国酒的市场是很大的。”

记者了解到,除了青青稞酒在尝试威士忌外,在2015年中国酒类食品产业经济年会

上,通化股份董事长何为民也透露,最近研发出了中国第一支有人参的白兰地,要将通化股份开发了几十年的白兰地重新挖掘起来。

## 白酒走出去是真趋势?

到国外卖白酒到底靠谱吗?业内的看法不一。

有人觉得走出去就是“伪命题”,一位不愿透露姓名的酒厂人士向《第一财经日报》记者坦言,中国白酒走出去,要克服的难关很多,首先是标准问题,所有的成分都要搞清楚,其次是外国人的口味问题,在国外,大部分的白酒消费都还是在华人市场内,还不是真正意义上走到外国人的社区里,他坦言,要将中国白酒卖得像法国红酒一样,还要一段很长的时间,“现在的白酒走出去,有一部分原因是实现了地方政府的希望,甚至说都有政府补助。”

但也有人对前景看好,山东黑尚莓酒业有限公司总裁朱中玉认为,白酒走出去,大家总觉得外国人是不喝的,“其实不是的,它(指‘白酒文化的推广’)是伴随我们国家经济,乃至对外的发展、交流的进程来的。”

其实,早在2006年,五粮液就已经喊出走出去的口号,该公司当时称,已经远销美、英、法等60多个国家和地区,但自2009年中报后,五粮液没有再披露出口国外的数据,当年,五粮液半年出口的收入规模是8558.95万元。水井坊被纳入全球烈酒集团帝亚吉欧后,也曾大谈国际化之路,经过一番努力,2014年全年,出口销售收入为3406.93万元。数据显示,2014年中国白酒出口贸易额约占世界国际酒贸易额的千分之一,相比之下,白兰地、威士忌等国外蒸馏酒已经占据中国国内蒸馏酒市场的10%,葡萄酒的占比更大。

但白酒企业仍不放弃海外市场。茅台则在最近透露在年底进军俄罗斯市场,茅台董事长袁仁国认为,俄罗斯与中国有着相似的文化,都偏好口味辛辣的烈酒。虽然,该公司2014年的国外销售收入只有12.04亿元,占整体销售收入的0.38%,但增长速度较国内销售规模快,增速达8.46%,5年前,它的规模只有4.09亿元。

“纵观整个国外市场,烈酒每年都以8%~9%的速度在增长,在这期间,中国白酒市场经历寒冬,所以,从国际环境看,烈酒是一个很大的市场。”梁昕认为。(陆琨倩)

# 外媒称反腐致进口葡萄酒在华遇冷:15元贱卖

现在,他的公司不得不降价,而且有的酒根本不可能卖得出去。

他还说:“单在上海,过去几年就有2000家葡萄酒企业倒闭。”

根据国际葡萄酒与烈性酒信息公司2015年发布的一份报告,中国的葡萄酒零售市场价格约为780亿元,进口葡萄酒占三分之一左右。

一连串经济数据显示中国经济步履蹒跚之际,官方零售数字却是罕见的亮点,但私营企业调查表明,近几个月消费者情绪降到了历史最低点。

报道称,进入第三年的反腐败斗争也打击了大肆消费,不仅冲击了葡萄酒业,也影响了其他奢侈品卖家,从路易威登集团和博柏利服装公司到全球汽车制造商。

法国葡萄酒进口商宛古魅(上海)贸易有限公司营销经理皮耶里克·法尤说:“2010年,人人都尖叫中国是葡萄酒销售的黄金国度,投身这一行业你就能变成百万富翁。”

“如今,葡萄酒在低于成本价销售,一些长



●10月29日,上海一家超市内销售的折价葡萄酒。

钱。

一名直接了解该公司运营的人士告诉路透社记者,甚至连中国最大的葡萄酒进口商ASC精品葡萄酒公司都降低了价格,利润受到影响。

日本三得利株式会社下属的ASC精品葡萄酒公司称,葡萄酒市场进入了新的增长缓慢阶段,消费者对价格越来越关注。

ASC精品葡萄酒公司首席执行官布鲁诺·博德里在电子邮件中告诉路透社记者说:“我们正在扩大入门级葡萄酒选择的范围,以满足消费者需求的变化。”

价格的挤压对更便宜的新世界葡萄酒来说可能是更好的消息,像智利、南非等国家已经占据了100元以下葡萄酒的更多市场份额。

在制造商与中国买家之间搭桥的国际葡萄酒及烈酒展览会首席执行官纪尧姆·德格利斯说:“对进口葡萄酒仍有需求,但不是同样的葡萄酒。”

“以前主要是来自波尔多的高端奢侈葡萄酒市场,现在是入门级市场。”

## 国美酒业荣获 “2015中国食品企业 国际贡献奖”

意大利米兰当地时间10月30日,由中国食品药品监督管理总局指导,新华社《中国名牌》杂志社、中国新华新闻电视网联合中国环球公共关系公司共同举办的2015中国食品安全发展论坛米兰峰会于意大利米兰市举行。来自中国、意大利、英国及联合国粮农组织的官员与代表共话“绿色来源,食品安全”。在2015中国食品安全卓越典范单位的评审中,浮来春集团旗下国美酒业在国内200多家候选项目中脱颖而出,夺得“2015中国食品企业国际贡献奖”。

论坛组委会相关负责人表示,长期以来,国美酒业致力于建立从田间到工厂的全产业链食品安全管控体系,严选绿色无公害的粮食谷物用于酒精生产,并建立绿色化生产体系,围绕酒精生产建立起国内最大的生物发电站,实现清洁生产。同时,积极探索中国传统酒文化的国际化传播,体现出了中国食品企业在积极探索食品安全全产业链体系、践行绿色发展的意愿与成就。

中国食品企业国际贡献奖是中国绿色食品安全发展论坛设立的国际公益性奖项,表彰以绿色安全健康为理念,积极应用纯天然原料、安全技术、绿色生产方式、绿色能源,建构食品安全全产业链体系,努力提供天然健康、可持续、无害化产品与解决方案,传播弘扬中国传统饮食文化的各类社会组织。

据介绍,为了进一步提高产品品质与安全,国美酒业严选产品原种植基地,在监测种植地区土壤、水文、气候的基础上,最终在柬埔寨投资4亿多元,征地20400亩,用于木薯和甘蔗的种植,以确保产品来料的优良品质,从源头把控食品安全问题。

“在当前‘一带一路’、‘文化走出去’等宏观战略的推动下,中国经济的发展形式让世界瞩目,中国企业‘走出去’的规模日渐壮大,而伴随着中国制造转变为中国经济,中国速度转变为中国经济质量,以国美酒业为代表的中国品牌的国际化战略也将将在更深层次上释放国际交流的崭新能量。”著名品牌专家顾环宇如是说。

(褚沙舟)

## 贵州丹寨连续六年获 全国重点产茶县

日前,在第十一届中国茶业经济年会上公布了100个全国重点产茶县,丹寨县再次荣获此殊荣,从2010年至2015年,该县已连续六年获全国重点产茶县称号,极大助推了该县茶产业的发展。

丹寨县是贵州省三个富硒锌产茶县之一,是省委、省政府确定的第一批茶叶生产重点县,第一批10个中央财政现代农业生产发展资金茶产业项目县。目前,全县有茶叶种植面积10.18万亩,可采茶园面积4万亩。

丹寨县茶产业中心主任莫凡波介绍,为提高茶叶质量,打造丹寨茶叶品牌,从福建、台湾等高薪聘请专业技术人员指导茶叶加工技术,绿茶、红茶、乌龙质量有了很大的提高,产品投入市场后,受到了消费者的强烈反响。同时,积极组织县内企业外出参展,参加省内外各项评比活动。2013年,兴仁镇荣获了“贵州最美茶乡”称号,“黔丹寨牌硒锌丹红”、“三泉牌丹寨硒锌红茶”在全国164个参评红茶样品中获得中茶杯“特等奖”。

经过努力,茶产业规模和发展速度得到较大提升,茶产业已成为该县继水稻之后的第二大农业产业。连续6年获得全国重点产茶县荣誉称号,将扩大该县茶产业的影响力,极大助推该县茶产业的发展。

(山茶)

报道称,进口量在2015年开始上涨,但平均价格仍然在下跌,因为消费者收紧了他们的钱袋子。

为此,澳大利亚富邑酒业有限公司降低了价格,减少了库存,有助于恢复在中国市场的盈利。

富邑酒业亚洲和其他地区营销主管罗伯特·福伊在上海告诉路透社记者说:“我们现在每月跟合作伙伴和客户的库存,这样我们就能知道他们的库存是否过高。”该公司拥有“奔富”、“利达民”和“禾富”等品牌。

他说,中国拥有世界上最大的中产阶级,将成为该公司越来越重要的市场,尽管该国的葡萄酒文化仍相对较小。

居住在东北城市大连、50岁的徐凤奇(音)说:“我一般喝啤酒或白酒,很少会喝一杯葡萄酒。”他说,朋友有时会送给他葡萄酒,但他自己很少会买。

“即便如此,我们经常发现我们没有开瓶器,有一次我试图打开一瓶葡萄酒,费了好大劲,结果瓶子掉到了酒里。”

(参考消息网)